Systeémes linéaires

Feuille d’exercices n°18

I/ Systemes échelonnés

Systémes. lineaires

Exercice 1 : Les matrices suivantes sont-elles échelonnées par lignes ?

NB : Les * désignent des nombres non nuls.

* x 0 0 =
1.00*0*
00 0 0 =
00 0 0 =

* x 0
2.OOO

0 0 0

0 0 =
3(**00**0*)
0000 x x 0 =x

* % 0 % x 0 0
4.10 0 0 0 = 70*
00 0 0 0 0 0
0 0

x* 0 0 #
58; o |00
0 0

0 0 0 0

-

Exercice 2 : Pour chaque systéme suivant, déterminer :

a) la matrice augmentée du systéme;

b

c) le rang r;

e

f) les inconnues principales et secondaires.

On ne demande pas de résoudre le systéme [/

20— Ty+t=-13
1. €224+9t=6
—5t=9

—Ty+ 1823+ x4 —25 =1
2. §3z4+ Txs5 =—5

le nombre d’équation n, le nombre d’inconnues p;

)
)
d) la compatibilité ou 'incompatibilité ;
) le nombre de degrés de liberté;

)

wn

<

wn

H}

(a+b—d=—T7 ‘3"
15b — bc + 29d = 33 2
3. {13c+d=—15 o
14d = 11 =1
L0c —0d =0 o
;l

3x) —x3 +8x; =5 o)
wn

[1]. .. mais tout éléve sérieux le fera pour s’entrainer bien sir !
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Feuille d’exercices n°18 Systemes linéaires

Exercice 3 : Résoudre les systéemes suivants :

dx +2y+2=4 z—y+t=1 = 0
1. {4x—2y+2=—2 5. 427 —2y+22=2 9. 29;7 -z =1
—x+z =1
dz—y=0,5 —r+y—z=-—1
3z +2y—2z = 5
o + 3y + 4z = — —22+32=17 10. %w+3y+z = 5
2. s2z+3y+2=—1 6 -4z —2y+2=3 3x+Ty+4z = 10
Zhha |2z +2y+22=4 11, Ty + 229 +3x3 =
z—y=0 —10x — 6y = 2 Ty + 23 = Z
3. 42z —2y+22=2 T+2y+2z = 4 x1~|—+2x3 = 3
—rty—z=1 7. 2 —2y+2 = —2 12. 9 — X3 = -2
3x —y = 0,5 = 7
Srt2y—z=5 Az +3y+5z = 1
4 q2r+3y+2=5 8. 20 +3y+z = -1
3x+ Ty +42z =10 T+ yz = 1
Exercice 4 :

1. Résoudre dans C avec la méthode du pivot le systeme :

z+y=2:
y+z=-2
z+t=—-2
BAw =2

2. Soient les quatre points B, B,, B; et B, d’affixes respectives i, —1, —¢ et 1 . Existe-t-il un
quadrilatere tel que les points B, By, B; et B, soient les milieux de ses cotés? Si oui, est-il
unique ?

Exercice 5 : Equilibrer les équations chimiques suivantes :

§ 1. NH3 + O, — NO + H,0. 2. CoHg + Oy — CO, + H,0.
D
=
, 1I/ Systemes compatibles
o}
5
"i Exercice 6 : Résoudre le systéme suivant en discutant suivant la valeur des parametres :
n c+2y+kz = 1 mr+y+z = 1 2r+y—3z=a
1 {3x+4y+2z = k 2.{:1:+my+z = m2 ; 3.{3z4+2% +2=a+3
2etdy—z =1 Try+mz = m Tr+4y —5z=2a+5

H
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Exercice 7 :

1. Résoudre le systéme suivant en discutant selon les parametres réels a, b, ¢ :

2r—y+z=a
—z+3y—>52=0»b
8r—9y+13z2=c

a a
2. Résoudre le systeme précédent pour | b | = | 1| puispour | b | =] 1
c c 10

Exercice 8 : Discuter et résoudre suivant les valeurs des réels A, a, b, ¢, d le systeme :

1+Nz + ¥y + =z + t = a

() 77 + (1+XNy + z + t = b
i -+ Y + (1+XN)z + t = G
s+ oy o+ oz 4+ (1+MNt = d

Exercice 9 :
1. Résoudre le systeme suivant a l'aide de la méthode de Gauss-Jordan, en discutant selon la
valeur du parametres réel a :
ax+y+z2z+t=0
r4+ay+z+t=0
zt+yt+az+t=0
z+y+z+at=0

2. Refaire ’exercice précédent en introduisant I'inconnue auxiliaire s = x + y + z + ¢, et sans
utiliser 'algorithme de Gauss-Jordan.

<
III/ Rang et inversibilité de matrices 2
D/
Exercice 10 : 8
1P —
1. Déterminer le rang de la matrice j o321 . C=D~
2. Inverser, si possible, les matrices suivantes(on suppose n > 2) : 8
(7))
(a') (mln<l7j))1<l '<n' 1 1 1
o b | 1 4 7
L7

'
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Exercice 11 : Les matrices suivantes sont-elles inversibles ? Si oui, calculer leurs inverses.
2 3 1 1 2 3 1 a a® a
1. 1 1 2 5. 2 3 1 8 01 a a2
11 1 3 1 2 0 0 1 a
00 0 1
2 1
2.(13> Lo 123 4
6 2 0 1 9 0123
11 2 : 11 3 "1 00 1 2
D 1 21 0 001
2 1 1111
a 1 1 2 1 —1 10 1 1 -1 —1
4. 11 a 1 |,a€eR 7.1 0 3 0 11 -1 1 -1
1 1 a 0 2 1 1 -1 -1 —1
Exercice 12 (M anti-symétrique = I+ M est inversible) :
Soit M € ., (R) anti-symétrique.
&
1. Soit X = ‘2 un vecteur de R™ considéré comme une matrice a une seule colonne.
xn
Calculer XX et montrer que X' X > 0 et X' X = 0 si, et seulement si X = Ogn.
2. (a) Soit X un vecteur tel (I+M)X = 0. En calculant (MX)' (MX) de deux maniéres différentes
montrer que X = Ogn.
(b) En déduire que I + M est inversible.
3. Soit A = (I—M)I+M)L.
(a) Montrer que (I —M) et (I+ M)~! commutent.
(b) Déterminer A—*
(c) Montrer que AT = A1,
2}
o
=
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=
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-
Q
frar
2
>
7))

Lycée Jules Garnier F. PUCCI




	Feuille d'exercices no18: Systèmes linéaires

